

**Доклад на тему: «Результаты реформы контрольно - кассовой техники. Административная ответственность за неиспользование онлайн - кассы или нарушение правил ее применения»**

На протяжении четырех лет в России проходила кассовая реформа, которая заключалась в переводе российского бизнеса на онлайн-кассы.

На территории Орловской области в совокупности по всем этапам перехода на текущий момент зарегистрировано более 17 тыс. единиц ККТ.

За 4 года реформы произошло снижение количества проверок по соблюдению законодательства о применении контрольно-кассовой техники в 2,5 раза, а количество возбужденных дел об административных правонарушениях, снизилось в 3 раза, так как основной задачей являлось обеспечение налогоплательщикам максимально комфортных условий перехода на новый порядок применения ККТ.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 03.04.2020 № 438 «Об особенностях осуществления в 2020 году государственного контроля (надзора), муниципального контроля и о внесении изменения в пункт 7 Правил подготовки органами государственного контроля (надзора) и органами муниципального контроля ежегодных планов проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», а также приказом ФНС России от 20.03.2020 № ЕД-7-2/181@ «О принятии в рамках осуществления контроля и надзора неотложных мер в целях предупреждения возникновения и распространения коронавирусной инфекции», для поддержки бизнеса пострадавшего в связи с пандемией коронавируса, проверки соблюдения требований законодательства Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники в 2020 году не проводятся.

При этом в Федеральную налоговую службу продолжают поступать обращения граждан, в том числе с использованием мобильного приложения ФНС России «Проверка чеков ФНС России», по вопросу неприменения ККТ организациями и индивидуальными предпринимателями.

В соответствии со ст. 28.1 КоАП поводом к возбуждению дела об административном правонарушении являются сообщения и заявления физических и юридических лиц, а также сообщения в средствах массовой информации, содержащие данные, указывающие на наличие события административного правонарушения.

При этом обращения граждан и организаций не являются безусловным основанием для привлечения налогоплательщика к административной ответственности. Для подтверждения доводов, изложенных в обращении, налоговым органам необходимо провести соответствующие контрольные мероприятия.

После снятия моратория на проведение проверок информация, содержащаяся в обращениях, будет использована при проведении соответствующих контрольных мероприятий.

Кроме того, для обеспечения устойчивого развития российской экономики и предотвращения последствий пандемии коронавируса срок уплаты административных штрафов в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства увеличен с 60 до 180 дней.

Также хотелось бы отметить, что до 1 октября 2020 приостановлено действие частей 2, 3, 4 и 6 статьи 14.5 КоАП в отношении применения контрольно-кассовой техники при реализации проездных билетов и талонов для проезда в общественном транспорте, а также расчетов за услуги в сфере жилищно-коммунального хозяйства

Организации и индивидуальные предприниматели с учетом специфики своей деятельности или особенностей своего местонахождения могут производить расчеты без применения контрольно-кассовой техники. Такие случаи указаны в Федеральном законе от 22.05.2003 №54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации», в их числе:

- продажа ценных бумаг;
- обеспечение питанием обучающихся и работников образовательных организаций, реализующих основные общеобразовательные программы, во время учебных занятий;
- торговля на розничных рынках;
- разностная торговля;
- торговля в розлив безалкогольными напитками, молоком и питьевой водой;
- торговля из автоцистерн квасом, молоком, живой рыбой, керосином, сезонная торговля вразвал овощами;
- ремонт обуви;
- присмотр и уход за детьми, больными, престарелыми и инвалидами;
- сдача предпринимателями в аренду квартир в многоквартирных домах.

Полный перечень видов деятельности и услуг, освобожденных от применения контрольно-кассовой техники указан в статье 2 Федерального закона №54-ФЗ.

Кроме того, при неприменении ККТ штраф не грозит предпринимателям, работающим на патенте, если они выдают по просьбе покупателя документ в подтверждение факта расчета, и ИП, которые перешли на уплату налога на профессиональный доход. А также можно вести расчеты без кассы в тех местностях, которые признаны отдаленными, либо труднодоступными.